

全国政协十三届五次会议今日15时开幕

中央广播电视总台、新华网将现场直播

新华社北京3月3日电 全国政协十三届五次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将审议通过政协第十三届全国委员会第五次会议议程，听取政协全国委员会常务委员会

工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届四次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直

播。

4日上午，十三届全国人大五次会议将举行预备会议，选举大会主席团和秘书长，表决大会议程草案。预备会议后，大会主席团举行第一次会议。12时，十三届全国人大五次会议将举行新闻发布会，由大

会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，新闻发布会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播，中国网进行现场图文直播。

全国政协十三届五次会议召开新闻发布会

中国防疫政策符合中国国情符合科学规律

全国政协十三届五次会议新闻发布会于3月3日15时举行，大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，新闻发布会采用网络视频形式进行。中央广播电视总台、新华网进行现场直播。

谈中小微企业

逐渐成为对外贸易的中坚力量

郭卫民称，中国对外贸易参与主体在多元化发展，中小微企业逐渐成为对外贸易的中坚力量。

郭卫民说，过去一年，中国面对复杂严峻的国内外形势，克服了各种困难和挑战。外贸进出口规模达到新高，突破了6万亿美元关口，交出了一份亮眼的成绩单。

全国政协对促进外贸高质量发展非常关注，去年通过举办双周协商座谈会，专题座谈、专题调研等多种形式，开展了一系列工作。2021年11月，汪洋主席主持召开双周协商座谈会，委员们围绕着“增强对外贸易综合竞争力”这一主题协商议政，并且与发改委、工信部、商务部、海关总署等部门负责人讨论交流。

在协商履职过程中，委员们认为，2022年外贸领域存在着很多不确定、不稳定性的因素，面临很大的压力。但中国外贸产业基础雄厚，具有强大的韧性，在各地各部门和广大外贸企业的共同努力下，今年外贸运行有望保持在合理的区间。针对一些突出的问题，委员们建议，要采取有力措施，要做大做强外贸的主体，加快发展跨境电商、海外仓等外贸新业态新模式，积极推进内外贸一体化，进一步提升贸易数字化水平等。

郭卫民称，2021年，他曾到山东、江苏等地，深入各类外贸企业及码头口岸调研，很有感触。对外贸易不仅是国民经济发展的重要助推力量，也是国家形象和国家软实力的重要组成部分。近年来，中国外贸实现了跨越式发展，从外贸的产品结构看，以前出口比较多的都是初级产品，现在大量的机电产品，包括先进电器和新能源汽车这样高技术、高附加值的产品。

谈人口老龄化

健全多层次养老保障体系 大力发展“银发经济”

郭卫民就全国政协围绕人口老龄化开展的具体工作情况答记者问。郭卫民介绍，2021年，全国政协围绕“积极应对人口老龄化，建设老年友好型社会”这项工作，开展了一系列的协商议政活动。相关的专门委员会召开专题协商会，举办论



3月3日，全国政协十三届五次会议新闻发布会在北京举行，大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。 新华社发

坛，还通过视频连线国外专家，了解国际上关于社区居家养老方面的有益经验和动向。委员们还通过专题调研、提案、网络主题议政、座谈等多种形式，围绕健全多层次养老保障体系，大力发展“银发经济”，充分发挥老年人积极作用等方面建言献策，许多意见建议都被政府部门吸收采纳。

郭卫民介绍，特别是围绕“加快推进社会适老化改造”开展专项民主监督，去



年有两位政协副主席分别带队，前往湖南、四川两省的6市19个县区开展专题调研。尤其是围绕老旧小区的电梯安装、公共场所无障碍、老年人智能设备应用等三项重点工作了解情况。在8个省市区和两个副省级城市，下发针对家庭、城乡社区及社会公众的调查问卷，摸清群众对社会适老化改造的现实需求。政协委员们结合调研结果，与国务院有关部门和地方政府负责人座谈交流，面对面通报情况、研究问题、商讨对策，促进适老化改造工作切实提升。

谈防疫政策

符合中国国情 符合科学规律

郭卫民说，疫情防控政策是国内外舆论都高度关注的一个话题。新冠肺炎疫情发生后，中国始终坚持将人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，坚持“外防输入、内防反弹”的总策略和“动态清零”的总方针，全面加强疫情防控工作，取得了显著成效。

两年多来，来自医卫、科技等各界别的政协委员积极投身疫情防控一线，同时围绕相关政策研究讨论，提出了意见建议。

委员们表示，自我国进入疫情防控常

态化以来，每当出现聚集性疫情，我们都能根据实际情况果断处置，迅速控制疫情，较好地统筹了疫情防控、社会发展和民生保障之间的关系，保持了经济持续增长。

委员们认为，有些国家包括一些发达国家医疗条件本来都很好，但疫情接连出现反复，医疗资源被大量挤兑，重症和死亡病例不断增加。中国作为有着14亿人口的发展中国家，如果不采取有效措施，后果难以想象。疫情防控成果证明，我国的防疫政策符合中国国情、符合科学规律，防疫措施相对成本低、成效好，体现了以人民为中心的执政理念，也体现了我国社会主义制度的优越性。郭卫民表示，我们要密切关注、研判国内外疫情形势的发展，加强科学防控、精准施策，努力以更高水平、更小社会成本控制住疫情，保障经济社会持续健康稳定发展。

谈就业问题

将是政协2022年 协商议政的重点之一

郭卫民介绍，去年我国城镇新增就业人数、全国城镇调查失业率均好于预期，就业形势总体稳定。但是，当前国内外经济形势依然复杂，不确定不稳定因素增多，我国面临就业总量大、结构性矛盾突出等问题。

郭卫民介绍，去年，政协委员围绕解决就业问题的提案超过110件，包括涉及到加强高校毕业生精准就业服务，重视新基建对就业岗位影响、把稳就业放在突出位置等。围绕如何稳定和促进就业，政协委员们提出，要特别关注高校毕业生、农民工和困难人群这些重点群体，建议要加强精准帮扶，采取一些精准措施。对高校毕业生要拓宽就业渠道，同时合理引导预期，帮助实现市场化社会化就业；对农民工特别是脱贫人口，要打造一批劳务品牌，加强职业培训和权益维护，提高就业的稳定性；对困难人群，要实施就业援助，提供兜底，保障基本生活。

郭卫民介绍，今年全国政协将把就业问题作为协商议政的一项重点，要组织一次专题议政性常委会会议，围绕实施就业优先政策开展讨论，广谋良策、广聚共识。

郭卫民认为，解决就业问题需要政府、社会、企业以及准备就业的年轻人等各方面的共同努力。

综合人民网报道